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Esercizio 1

Data una LAN Goq wnisolo router e data la network 192.168.0.0/24 si vuole
partizionare ‘a*l AN in sotto-reti per avere un numero massimo di host per
sotto-rele pari 2 62, utilizzando un’appropriata netmask.

1. Calculare il numero massimo di sottoreti possibili.
2. Calcelare gli indirizzi di broadcast e di rete di tutte le nuove sottoreti. Inoltre
mostrare gli indirizzi in forma binaria




Esercizio 1 - soluzione

a) Calcolare il numero massimo di sottoreti possibili.

Il numero massimo di sotto-reti & 4.

b) Calcolare gli indirizzi di broadcast e di rete di tutte le nuove sott.reti e
mostrare gli indirizzi in forma binaria.

Netmask 255.255.255.11100000 / 255.255.255.192

00 € N= .00000000 (.0) B= .00111111 {.63)
01 ¢ N= .01000000 (.64) B= .0111laarl (.127)
10 € N= .10000000 (.128) B= .10X21111/(.191)
11 ¢ N= .11000000 (.192) B= .1121%3111 (.255)

Chapts 3.3
pter 4 Il protocollo IP A

Esercizio 2

Dire se gli indirizzi che-si2 yuono individuano una rete o un host

192.168.72.0/18
192.168.72.0/21

Addiegs. 197.168.72.0 11000000.10101000.01 001000.00000000
Netmasgk: 255.255.192.0 = 18 11111111.11111111.11 000000.00000000

Network. 192.168.64.0/18 11000000.10101000.01 000000.00000000
Broadcast: 192.168.127.255 ).10101000.01 111111.11111111
HostMin: 192.168.64.1 ).10101000.01 000000.00000001
HostMax: 192.168.127.254 ).10101000.01 111111.11111110

i bit della rete del terzo ottetto sono i primi due, si tratta
quindi di un indirizzo host della rete 192.168.64.0/18




Esercizio 3

Dire se gli indirizzi che seguono individuano una rete o un host

192.168.72.0/18
192.168.72.0/21

Address: 192.168.72.0 11000000.10101000.01001 000.00000000
Netmask: 255.255.248.0 = 21 11111111.11111111.11111 000.0005C000

Network: 192.168.72.0/21 11000000.10101000.01001 000.00Q8KQIR0
Broadcast: 192.168.79.255 110C¢ 0. 1001 111.1 0N TS T
HostMin: 192.168.72.1 110¢ 0 )00.01001 000.6QUQOBQ
HostMax: 192.168.79.254 11000000.10101000.01001 111e=iJlNLN.10

i bit della rete del terzo ottetto sono i primi cinque 2182|000,
si tratta quindi di un indirizzo di rete 192.168.72:0/21

Chapts 35
pter 4 Il protocollo IP A

Esercizio 2 scluzione

i bit della veia <l terzo ottetto sono i primi due 01|001000, si
tratta guindi'di“un indirizzo host della rete 192.168.64.0/18

1 hit/dzliarete del terzo ottetto sono i primi cinque 01001|000, si
tratta quindi di un indirizzo di rete 192.168.72.0/21




Esercizio 2

Riportare in formato binario e decimale l'indirizzo di rete a cui appartiene
I'host 131.175.23.1/22

Soluzione:

10000011.10101111.00010111.00000001 — 131.175.23.1
11111111.11111111.11111100.00000000 — 255.255/235

L

10000011.10101111.00010100.00000000 —431.7/5.20.0
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RIP

S S-S
12 20 14
: 32 2
Passo 1

A | 8 | c | Db |_E | F U G

101 - 101 - 201 - 321- 141 - 121 - S\ -
121- 201 - 61- 141 - 91- 61: 14-2-E
20-2-B 12-2-A 321- 9-2-E 32-2-D 10-.-A
6-2-F 6-2-C 10-2-B 20-2-C 20-2-0C

12-2-F 6-2-C

14-2-D
L e (T A 39

RIP

Passo 2

A _[\~B | Cc | D | _E | F | G _

101 - 101 - 201 - 321 - 141 - 121 - 91-
121- 201 - 61- 141 - 91- 61- 14-2-E
20-2-B 12-2-A 321- 9-2-E 32-2-D 10-2-A 32-3-E
6-2-F 6-2-C 10-2-B 20-2-C 20-3-D 20-2-C
14-3-C 12-2-F 6-2-C 6-3-D 32-2-D
32-2-C 14-2-D
§=3=D




RIP

&S S-S
12 20 14
: 32 2
Passo 3

A | 8 | c | Db |_E | F U G
101 - 101 - 201 - 321- 141 - 121 - S1-
121 - 201 - 61- 141 - 91- 61 15-2-E
20-2-A 12-2-A 321- 9-2-E 32-2-D 10-/2-A 32-3-E
6-2-F 6-2-C 10-2-B 20-2-C 3-D [R8\3
14-4-B 14-3-C 12-2-F 6-2-C 6-3-D _.32-2-D
3=0C
3=0C

ML

32-4-B 32-2-C 14-2-D 10-

9-3-D 12-3-
L e (T A 311
RIP

g1
___f_ 32
4 E}' Passo 4
. A [\\B | ¢ | Db | E | F | G |
101 - 101 - 201 - 321- 141 - 121 - 91 -
121 - 201 - 61- 141 - 91- 61- 14-2-E

20-2-A 12-2-A 321- 9 -
6-2-F 6-2-C 10-2-B 20-

2-E 32-2-D 10-2-A 32-3-E
2-C
14-4-B 14-3-C 12-2-F 6-2-C 6-
F=C
3=0C

-D 20-2-C 20-4-E
32-2-D 6-4-E
32-4-B 32-2-C 14-2-D 10-

ad=C | 9=g=D |2




RIP

A B G E
e s
12 20 14
: 32 2
Passo 5

A | 8 | c | Db |_E | F U G

101-  101- 201- | 321- 141-  121-,~\Ni-
121-  201-  61- 141- 91- 614{(\3i2-E
20-2-A 12-2-A 321- 9-2-E 32-2-D 10-7°A32-3-E
6-2-F 6-2-C 10-2-B 20-2-C 20-3-D [2842J)¢ 20-4-E
14-4-B 14-3-C 12-2-F 6-2-C 6-3-D_3222-D 6-4-E
32-4-B 32-2-C 14-2-D 10-3-C 10-4-8(M¥:3-C 10-5-E
9-5-B 9-4-C 9-3-D 12-3-C 12-4=D\'9-4-C 12-5-E
L ce e (T 313

LINK STAFZ --£sercizio 1

Calcolare le tabelle di routng del router "E" utilizzando
un algoritmo di instradamento basato sullo stato dei link




LINK STATE - Esercizio 1

Passo 0
E F
A
0 (00) O O (00) ™M (06 )
1 |
2 _:___ y |
3 IM\NSJ |
4 |
AN
5
AN
6 ]
A
LINK STAFZ --¢sercizio 1
|- C
Passo 1
E F
(00]
12 -E
3.16




LINK STATE - Esercizio 1

Passo 2

PASSO B C D E F
A
0 00 00 00 o oG \
3-E 10=E\|
R
__JI_
N N_L
3.17
LINK STAYZ --¢£sercizio 1
B T C
Passo 3
Padsh B C D E F
0 00 00 00 00 ™ 00
1 00 0 | 2-E | 3- 12-E
2 00 12-c| ™ 3-E 12-E
3 00 4-D ™ 11-D
4
5
6
3.18




LINK STATE - Esercizio 1

Passo 4

PASSO B C D E F
A
0 (00) (00) 00 o oG \
1 00 E 1B
2 00 12-C | 3-E N
o0 - o 1 11-p |
3 4-D __1_11 D
4 8-B ™ 11 -D
5
|__
6 |
A
LINK STAFZ --£sercizio 1
Passo 5
Padsh B C ) E F
0 (00) 00 00 00 ™ 00
1 00 00 2-E | 3- 12-E
2 00 12-C ™ - 12-E
3 (00) 4-D ™ 11-D
4 8-B | 11-D
5 o 10-A
6
3.20
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LINK STATE - Esercizio 1

Passo 6

PASSO B (o D E F
o
0 () (0] (0] o oG \
1 @ E AN
2 O [12-C 3-E N
- o 1T11-D |
3 @ 4-D e
4 8-B ™ 11 -D
5 ] | 10-A
6 J o]
A
tabella rovting di E
La tabeila di routing del router E
Kouter  NEXT HOP COSTO
A B 8
B D 4
C E 2
D E 3
E
F A 10
Fausto Marcantoni 322
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Soluzioni Esercitazioni 9 Dicembre 2019

4
|
-4

\__J

Esercitazicne - Esercizio 1

I numero dirhest indirizzabili all’interno di ciascuna sottorete €
dato da'lafcrmiula

Soluziore:

2» - 2 dove n = numero di bit Host_Id

_ Chapter 4 i protocollo IP 3.24
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Esercitazione A — Esercizio 2

v,
L e (A 325

Soluzione + Esarcizio 2

Passo 1
=0 AANN" B € D E F
0 1 ™ (0 0] (00) (00) (00) (00)
! I 8,A 5A (00) (00) (00)
[ )\
4
5
6
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 2
BASSO A B C D E F

0 [} 0 0] (00) (00) (00) (00)
1 8,A 5A (00) (00) (00)
2 6,C | (00) 12,C (0N
3 N\
4
5
6 \®J

Errsecnn Y A 3.27
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 3
% B C D E F |
YN [0'0) [0'0) [0'0) [0'0) 0
Y /5 8A | 5 | ®© | oo |
N4 6,C v o | 12¢ | o
3 ] 158 | 10,B | 0O
4
5
6
Fausto Marcantoni 3.28

14



Soluzione — Esercizio 2

Passo 4
PassO A B c D E F
0 % © | o | o | o | ©
1 8A | 5 | o | © | oo
2 6C | @ o | 12¢ | @
3 2 158 | 10,B | /GO
4 14E | & [\a3F |
AN
> D))
6 A W V., I—

Errsecnn Y A 3.29
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 5
4 B C D E F |
0ol H 0 0 [0'0) [0'0) [0'0)
7.\ 8A | 5 | o0 | o© | oo
N4 6,C % o | 12¢ | o
3 ) 158 | 10,B | 0O
4 14,E o 13,E
5 14,E o
6
3.30
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 6
PaSSO A B C ) E F

0 o © | o | o | o | ©

1 gA | 5 | oo | oo | oo

2 6C | o o | 12¢ | @

3 % 158 | 10,8 | 0O\
4 14 | @ | 1;,:: 7
5 14,E N

6 v _—!"

L e (A 331
Esercitazicrnie A/— Esercizio 3
Sia data urarzie c.on 31 Host, determina la netmask minima.
Soluziore:
Per‘determinare indirizzare 31 host si ha bisogno di 6 bit
dedicati al’Host (26-2 =
11111111.11111111.11111111.11000000
Quindi la netmask minima e /26 > 255.255.255.192
3.32
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Esercitazione A — Esercizio 4

Siano dati 'indirizzo 103.2.10. 64 e la relativa maschera di
sottorete 255.255.255.224 (/27).

per ogni sottorete che si possono ottenere

Soluzione:

L'indirizzo 103.2.10.64/27, ha netmask 255.255.255.224
netmask 11111111.11111111.11111111.111 00060
indirizzo 01100111.00000010.00001010.010 00GVD

- lindirizzo direte: 103.2.10.64/27

- lindirizzo di broadcast: 103.2.10.95/27

- lindirizzo per il primo host indirizzabile: 103.2419.65
- lindirizzo per I'ultimo host indirizzabile: 103 -2 :18<94
- gli host indirizzabili sono 30

Indica I'indirizzo di network e specifica il numero di sottoreti e di host

Fausto Marcantoni 333
Esercitazicne -- Esercizio 5
Indica quali delle cappieindirizzo IP/prefixLength identificano una rete
valida motivando la.sce'ta.
r Liicirizzo IP/ Rete valida
‘ orefix length
||V 92.168.5.0/24 si
192.168.4.23/24 NO
192.168.2.36/30 Si
192.168.2.36/29 NO
192.168.2.32/28 Si
192.168.2.32/27 Si
192.168.3.0/23 NO
192.168.2.0/31 NO
192.168.2.0/23 Si
192.168.16.0/21 Si
192.168.12.0/21 NO
Fausto Marcantoni 334
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Crea un triplo handshake
e completa lo schema
sottostante, indica quando
si possono iniziare ad
inviare dati e quando la
connessione & stabilita

Esercitazione A — Esercizio 6

A B
l%‘%‘“s‘s—ri@_y_mb =7
e 4 %0/;
o7
‘hﬁ""‘*-u\.,
"*“-___L_H-ﬁ-‘hx
—4
S N LH-&--

Crea un triplo handshake
e completa loyscriema
sottostante.indica quando
si possonciniziare ad
inviare dati e'quando la
connessione & stabilita

“Ack <
Ck =

Esercitaziocne A — Esercizio 6

1
Lﬁ{q{\:i,mb %

= 2 A
T2 Ac
\Ji@'}i"l_t}f 81, g
—Halg =,
a3

—

_ Chapter 4 i protocollo IP 3.36
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Esercitazione A — Esercizio 7

Realizza un piano di indirizzamento a maschera variabile per la rete in figura utilizzando
'address range 192.168.0.0/21.

Si assegnino gli indirizzi alle varie reti in modo che siano tutti contigui e si supponga che
non si preveda di espandere il numero di host in futuro.

34 host

100 host

R5 “$

A
287 liost
7,

Soluzione + Esarcizio 7

Sia192.168.0.0/%Z1 +iadirizzo con netmask 255.255.248.0 (/21)

-LAN1 : Fer 267 host (+1) ho bisogno di 9 bit Host_Id :
inclivzzo direte:192.168.0.0/23
ingirizzi usabili: 192.168.0.1 — 192.168.1.254
Ihdirizzo di broadcast: 192.168.1.255/23

-LAN2.. Per 253 host (+1) ho bisogno di 9 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.2.0/23
Indirizzi usabili: 192.168.2.1 - 192.168.3.254
Indirizzo di broadcast: 192.168.3.255/23

-LAN3 : Per 100 host (+2) ho bisogno di 7 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.0/25
Indirizzi usabili: 192.168.4.1 - 192.168.4.126
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.127/25

—-LAN4 : Per 34 host (+1) ho bisogno di 6 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.128/26
Indirizzi usabili: 192.168.4.129 - 192.168.4.180
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.181/26

_ Chapter 4 I protocollo IP 3.38
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Soluzione Esercizio 7

- LANS : Per 10 host (+3) ho bisogno di 4 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.182/28
Indirizzi usabili: 192.168.4.183 - 192.168.4.196
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.197/28

—-LANSG : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.198/30
Indirizzi usabili: 192.168.4.199 - 192.168.4.200
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.201/30

-LAN?7 : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.202/30
Indirizzi usabili: 192.168.4.203 - 192.168_ 4. 204
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.205/30

—-LANS : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.206/30
Indirizzi usabili: 192.168.4.207 - 192.1¢9.4.208
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.209/30

L e (A 3.39
Soluzione: Zserocizio 7
-LANS9 : Per 2 ozt 1o bisogno di 2 bit Host_Id :
airzzo direte:192.168.4.210/30
nGivizzi usabili: 192.168.4.211 - 192.168.4.212
InGirizzo di broadcast: 192.168.4.213/30
-LANAG Fer’2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.4.214/30
Indirizzi usabili: 192.168.4.215 - 192.168.4.216
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.217/30
Fausto Marcantoni 340
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Esercitazione B — Esercizio 2

3.41

Soluzione + Esarcizio 2

Passo 1 &' A B (o} D E F

QN | A WIN|~|O

3.42
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 2

PASSO A B (o D 3 F
0 o e} e} 0 0 0
1 7,A 1,A (e0) 0 0
2 7,A o 0 3,C 30
3 )
4 NV
> )

6 N\Y/ |
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 3
A~ B C D E F |

E==AN
0| ¥ (00} (00} 0 0 0

" VO, 7A | L,A | o0 | @

£ )\,

VA 7,A o 0 3,C 8,C
3 5,E 8,E o 8,C
4
5
6

3.44
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Soluzione - Esercizio 2

Passo 4

PASSO A B C D E F
0 o © | o | © | o | ©
1 JA | LA | © | @ |
2 6C | ® © | 3¢ | 8c
3 5,E 8,E a X\
4 2 8,E N
: NN
6 LRYME

M) |

Errsecnn Y A 3.45
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 5
Dy
[Pl ANNH e e o e e
0 | W (00) 0 0 [0'0) [0'0)
1 T 7,A 1,A 0 0 0
N\, 6,C ™ o0 3,C 8,C
\) 5,E 8,E ] 6,E
4 o 8,E 6,E
5 8,E ]
6
Fausto Marcantoni 346
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 6

PASSO .\ B (o} D E F
0 | (00) (00) (00) (00) (00)
1 7,A 1,A (00) (00) (00)
2 6,C | (00) 3,C 8.C
3 5,E 8,E | 6,E
4 %} 8,E (AN
5 8,E ~X

- .I_ -

6 | W\}/ |

Inserire tanella routing
3.48
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Esercitazione B — Esercizio 3

Sia l'indirizzo 205.25.10.0 di classe C.
Segmenta la rete in modo da avere 5 sottoreti con almeno 20 host.

Soluzione:

Per segmentare la rete 205.25.10.0 in modo da avere 5 sottoreti da
almeno 20 host, si deve avere una netmask /27 (255.255.255.224)
11111111.11111111.11111111.11100000

Si possono ottenere 8 diverse sottoreti

255.255.255.224

205.25.10.nnnhhhhh

- 205.25.10.000hhhhh

- 205.25.10.001hhhhh

- 205.25.10.010hhhhh

- 205.25.10.011hhhhh

- 205.25.10.100hhhhh

- 205.25.10.101hhhhh

- 205.25.10.110hhhhh

- 205.25.10.111hhhhh

\__J

Esercitazicne E/— Esercizio 4

Determina l'inditizzo-di‘rete, la maschera di sottorete e I'indirizzo
di broadcast sl sequente indirizzo 103.2.10.64/27

Soluzionz

Lindirizzo 103.2.10.64
netrnask 11111111.11111111.2112111111.111 00000
indirizzo 01100111.00000010.00001010.010 0000O

- lindirizzo direte: 103.2.10.64/27

- lindirizzo di broadcast:103.2.10.95/27

- lindirizzo per il primo host indirizzabile: 103.2.10.65
- lindirizzo per I'ultimo host indirizzabile: 103.2.10.94
- gli host indirizzabili sono 30

_ Chapter 4 I protocollo IP 3.50
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Termina una connessione TCP ed indica

quando la connessione ¢ terminata.

Esercitazione B — Esercizio 6

\_J/
Chapter 4 1l protocollo IP A

3.51

Soluzione:

Termina una carinessione TCP ed indica
quando la connessione € terminata.

Esercitazicne E/— Esercizio 6

26



Esercitazione B — Esercizio 7

Realizza un piano di indirizzamento a maschera variabile per la rete in
figura, facendo uso dello spazio di indirizzamento 192.168.0.0/22.
Si assegnino gli indirizzi alle varie reti in modo che siano tutti contigui e si
supponga che non si preveda di espandere il numero di host in futuro.

205 host 300 host

—
61 host 4 host 12 hast

\_J/
Chapter 4 Il protocollo IP A

3.53

Soluzione + Esarcizio 7

Sia192.168.0.0/22 Pincirizzo con netmask 255.255.252.0 (/22)

—LAN1 ¢ Fer, 500 host (+1) ho bisogno di 9 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.0.0/23
Iridirizzi usabili: 192.168.0.1 - 192.168.1.254
Indirizzo di broadcast: 192.168.1.255/23

-L/AN2 : Per 205 host (+2) ho bisogno di 8 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.2.0/24
Indirizzi usabili: 192.168.2.1 - 192.168.2.254
Indirizzo di broadcast: 192.168.2.254/24

-LANS3 : Per 61 host (+1) ho bisogno di 6 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.128/26
Indirizzi usabili: 192.168.4.129 - 192.168.4.180
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.181/26

—LAN4 : Per 60 host (+1) ho bisogno di 6 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.182/26
Indirizzi usabili: 192.168.4.183 - 192.168.4.244
Indirizzo di broadcast: 192.168.4.245/23

3.54
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Soluzione — Esercizio 7

—LANS : Per 12 host (+1) ho bisogno di 5 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.4.246/27
Indirizzi usabili: 192.168.4.247 - 192.168.5.20
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.21/27

—LANSG : Per 4 host (+1) ho bisogno di 3 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.5.22/29
Indirizzi usabili: 192.168.5.23 - 192.168.5.28
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.29/29

-LAN? : Per 2 host (+1) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.5.30/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.31 — 192.163.5.32
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.33/2¢

—LANS : Per 2 host (+1) ho bisogno di 2 bit Host/ 13 :
Indirizzo di rete:192.168.5.34/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.35 — 192.158.5.36
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.27/50

\_J/
Chapter 4 Il protocollo IP A

3.55

Soluzione + Esarcizio 7

=LAN9 : Per2 nos: (+1) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Incivizzo direte:192.168.5.38/30
inairizzi usabili: 192.168.5.39 — 192.168.5.40
InGirizzo di broadcast: 192.168.5.41/30

—-LAN1Q Fer 2 host (+2) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.5.42/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.43 — 192.168.5.44
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.45/30

—LAN11 : Per 2 host (+1) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.5.46/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.47 — 192.168.5.48
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.49/30

-LAN12 : Per 2 host (+1) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.5.50/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.51 — 192.168.5.52
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.53/30

-LAN12 : Per 2 host (+1) ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo di rete:192.168.5.54/30
Indirizzi usabili: 192.168.5.55 — 192.168.5.56
Indirizzo di broadcast: 192.168.5.57/30

28



Esercitazione C — Esercizio 2

-
\
\_/
 Fausto Marcantoni crspec s oo w (L AN | 3.57

Soluzione + Esarcizio 2

Passo 1

Pl ANl 8 | ¢ | b | EJF 6]
0 AN o | o | o | o | o |
) 2A | © | © | 2A | 0 | o
—-

N\

4

5

6

7
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 1
5SSO A B (o D E G

0 M oo oo (@0) (@0) (@0)
1 2,A Qo 2,A oo
2 M 10,B Q0 2,A oo
3
i |
5 |
6 W
= WAN

Soluzione + Esarcizio 2

Passo 2
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z © | o | o | o | o | o©
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Y 10B | 12E | ® o
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 4
PASSO A B C ) E F G
0 o (0'0) 0} (0'0) (0'0) (00} (00}
1 2,A e} e} 2,A e} e}
2 o 10,B (e} 2,A 9,B e}
3 10,B | 12,E o s 0'0)
- 10B | 12 @ 11F
) |
_'___
6 )
ML),
4 WN\AT
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 5
\2
ml‘
( 0 o 0 0 0 (00} (00} (00}
N/ 2,A 0 0 2,A 00) 00)
2 o 10B | ©O 2,A 9,B 0
3 10,B | 12,E o 7,E e's)
4 10,B | 12,E o 11,F
5 o 12,E
6
7
Fausto Marcantoni 3.62




Soluzione — Esercizio 2

Passo 6
PASSO A B C ) E F G
0 (0] (00) (0] (0] (00) (0]
1 2,A (0] (0] 2,A (00) 0
2 ] 10,B () 2,A 2B ()
3 10B | 12,E 4] 7,5 (0]
4 10B | 12E A\ | 1LF
5 o 12,E ____{_ 11,F
6 o4 ! 11,F
7 AN
Al WA W
L e (A 3.63
A
Soluzione: + Esercizio 2
Passo 7
AN © | o | o | o | o | ©
(/) B 2A | ©o | ©o | 2a | © | o
2 e} 10,B (0] 2,A 9,B (0]
3 10B | 12E ] 7,E (0]
4 10,B | 12,E 4] 11,F
5 ] 12,E 11,F
6 o 11F
7 ™
Fausto Marcantoni 3.64
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Esercitazione C — Esercizio 3

Dato I'indirizzo 192.168.72.0 /18
1. Si definisca l'indirizzo di rete
2. Sl definisca I'indirizzo di broadcast
3. Si definisca il numero di host indirizzabili

Soluzione:

Dato 'indirizzo 192.168.72.0/18,
con netmask 255.255.192.0 11111111.11111111.11000000.26000000

- lindirizzo direte €:192.168.64.0/18
- lindirizzo di broadcast &: 192.168.127.255/18

- Sipossono indirizzare 16382 host 27-2 n=14

\__J

Esercitazicne £ — Esercizio 5

Gli indirizzi125.202.21.32e€195.202.6.128 sono sulla
stessa sntiarete195.202.0.0 con netmark 255.255.240.07

Soluzione:

- 195.202.21.32 :|11000011.11001010.0001{0101.00100000
- 195.202.46.128 :|11000011.11001010.0000{0110.10000000
- 255.255.240.0 :|11111111.11111111.1111{0000.00000000

| due indirizzi non appartengono alla stessa sottorete /20

_ Chapter 4 i protocollo IP 3.66
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Esercitazione C — Esercizio 6

Realizza un piano di indirizzamento a maschera variabile per la rete in figura
utilizzando I'address range 192.168.0.0/22.

Si assegnino gli indirizzi alle varie reti in modo che siano tutti contigui e si
supponga che non si preveda di espandere il numero di host in futuro.

34 host

100 host

=

\__J

Soluzione + Esarcizio 6

IMPOSSIBILE

_ Chapter 4 i protocollo IP 3.68
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Esercitazione C — Esercizio 7

Completa la comunicazione Telnet
corretta e motiva la risposta

e (A 369
Esercitazione C~ Esercizio 7
3.70
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Esercitazione D — Esercizio 2

Soluzione + Esarcizio 2
Passo 1
W/ B C D E F G|
N\
9 1= (00) (00) (00) (060) (060) (00)
[ A 2,A (00) 8,A 7.A (00) 060)
2
3
4
5
6
7
Fausto Marcantoni 3.72
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 2
RSSO A B (o D E F (]]

0 | o0} 0 0 o0} (00) (00)
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7 AN

Soluzione + Esarcizio 2

Passo 3
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4
5
6
7
Fausto Marcantoni 3.74
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 4
PASSO A B C D E F G
0 e} (00 (06) (00 (00 00} 00}
1 2A | 8,A 7,A 00} 00}
2 i} 3B | 8A 7,A 0] 06)
3 a 8A | 6C | GO | 12C
4 g8A | ® [[eEN 12C
5 !___
6 |
i i
L e (T A 375
Soluzione: 4 \Esercizio 2
Passo 5
M‘;\m
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6
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 6
PASSO A B (] ) E F G
0 o 00 00 00 00 (00) (060)
1 2,A 00 8,A 7.A 00 00
2 ] 3,B 8,A 7,A o0 00
3 o 8,A 6,C (o) 12,C
4 8,A M a8k 12,C
5 8,A N | 10F
6 [} _! 10,F
7 O\ |
A
Soluzione + Esarcizio 2
Passo 7
Dy
3272 N T O
0 M (00) (00) (00) 00 00 00
1 r 2,A (00) 8,A 7,A (060) (00)
Y/ @ | 3B | 8A | 7A | ®© | @
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Esercitazione D — Esercizio 3

Dato I'indirizzo 192.168.0.0/9
1. Quanti e quali sono i bit del secondo ottetto dedicati agli host?
2. Quanti e quali sono i bit del secondo ottetto dedicati alla rete?

Soluzione:

- 192.168.0.0 : 11000000.1 0101000.00000000.00000CHC0O
- 255.128.0.0 : 11111111.1 0000000.00000000.006000CO

Il primo bit del secondo ottetto & dedicato alla rete e
gli altri 7 bit sono dedicati agli host

\__J

Esercitazicrie D/ — Esercizio 4

Gliindirizzi 152, 2127170.24 e 152.211.187.122 per appartenere
alla stessa sotterete-cne netmask devono avere?

Soluzione:

- 152.241.170.24 :|10011000.11010011.101{01010.00011000
- 152.211.187.122 :|10011000.11010011.101{11011.01111010

La netmask deve essere di 19 bit 255.255.224.0

_ Chapter 4 i protocollo IP 3.80
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Esercitazione D — Esercizio 6

Supponendo che la rete abbia indirizzo 192.168.0.0/22, definisci
se ci sono abbastanza indirizzi per una /22 ed in caso affermativo

assegnali.

[ ;j}
1 1

20 h

-

300 h

\__J

Soluzione + Esarcizio 6

Sia192.168.0.

-LAN?

-LAN2 :

-LANS :

0/22 lindirizzo con netmask 255.255.252.0(/22)

xFar 300 host (+1) ho bisogno di 9 bit Host_Id :

Indirizzo direte:192.168.0.0/23

indirizzi usabili: 192.168.0.1 - 192.168.1.254
Indirizzo di broadcast: 192.168.1.255/23

Per 120 host (+1) ho bisogno di 7 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.2.0/25

Indirizzi usabili: 192.168.2.1 - 192.168.2.126
Indirizzo di broadcast: 192.168.2.127/25

Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :

Indirizzo di rete:192.168.2.128/30

Indirizzi usabili: 192.168.2.129 - 192.168.2.130
Indirizzo di broadcast: 192.168.2.131/30

Chapter 4 Ti protocollo IP 3.82
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Esercitazione D — Esercizio 7

Indica se la comunicazione Telnet &
corretta e motiva la risposta

[Rustovarcnon Y ol 3.83
Esercitazicne D — Esercizio 7
Fausto Marcantoni 3.84
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Esercitazione E — Esercizio 2

Passo 1

m&,\m

Soluzione + Esarcizio 2

W © | ® | ©o | o | ©

N 1A | © | 4A | o |
-
3
4
5
6
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 2

Passo A B C D E F
0 7 © | o | ©o | ©o | ©
1 1,A 4A | © | o
2 g | 2B | 4A | 2B | oC
3 “\
4 N\
5 1)) |

DI\ NJ |

6 i

Passo 3

Soluzione + Esarcizio 2

N
(@]
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 4
PASSO A B C D E F
0 ] 00} (00} (00} 0 0
1 1,A (00} 4,A (0] (00}
2 i} 2B | 4A 2,B &
3 4 4A | 2B | ACN
4 3,E [} NS
Ll DN 2 |
. |
6 N
e N\ _V» |
L e (T A 389
A
Soluzione: 4 \Esercizio 2
Passo 5
\JV
BN B C ) E F
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MA 1,A 00} 4,A (0] (00}
z i} 2B | 4A 2,B (00}
3 o 4,A 2,B 4,C
4 3,E 4} 4,C
5 i} 4,c
6
Fausto Marcantoni 3.90
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Soluzione — Esercizio 2

Passo 6
PASSO A B C D E F
0 a o | © | o | o | ©
1 1L,A | © | 4A | o | @
2 g | 2B | 4A | 2B | @
3 M | 4A | 2B |/dc
4 3 | B | .4C |
AN |
5 @ [, ((])ec
° RN

v,
L e (A 391

Soluzione + Esarcizio 2

D E
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Esercitazione E — Esercizio 3

Dato l'indirizzo 192.168.10.2/21.
- Indica l'indirizzo di rete.
- Quanti e quali sono i bit del terzo ottetto dedicati agli host e alla rete?

Soluzione:

Lindirizzo 192.168.10.2/21, hanetmask 255.255.248.0
Netmask: 11111111.11111111.11111000.00000000
Indirizzo: 11000000.10101000.00001010.00000010
lindirizzo direte €: 192.168.8.0/21

I'indirizzo di broadcast &: 192.168.15.255

I'indirizzo per il primo host indirizzabile: 192.168.8.1
I'indirizzo per I'ultimo host indirizzabile: 192.168.15:254

gli host indirizzabili sono 2046

\__J

Esercitazicne-E/— Esercizio 4

L'indirizzo 200.12%%132~73 appartiene allarete 200.128.132.64/267

Soluzione:
- 200.128.132.73 : 11001000.10000000.10000100.01 001001
- 200.128.132.64 : 11001000.10000000.10000100.01 000000

- 255.255.255.192 : 11111111.11111111.11111111.11 000000

L'indirizzo 200.128.132.73 appartiene allarete 200.128.132.64

3.94
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Esercitazione E — Esercizio 6

Instaura una sessione Telnet, invia il dato |
(instaura una connessione TCP e dopo
aver trasmesso il dato |, chiudi la

connessione)
- Seqny,
——Ump < g
=700
o =
I\CE‘L‘L |
3.95

Esercitazicne-E/— Esercizio 6 @

SYN=,

Instaura una sessicne-Talet, invia il dato |
(instaura una connessioiie TCP e dopo
aver trasmesso il'datc Y, chiudi la
connessione)

Soluzio’ie:
) )

2 SEQNun,b

=90

3.96
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Esercitazione E — Esercizio 7

Ad un’organizzazione & assegnato lo spazio d'indirizzamento
192.168.224.0/21. Da questi indirizzi occorre ricavare le
seguenti sottoreti:

- 1 sottorete con almeno 510 host disponibili,

- 1 sottorete con almeno 124 host disponibili,

- 1 sottorete con almeno 31 host disponibili,

- 4 sottoreti con almeno 2 host disponibili.

\_J/
Chapter 4 Il protocollo IP A

3.97

Soluzione: + Esercizio 7
Sia192.168.224.0/2z Vindirizzo con netmask 255.255.248.0 (/21)

-LAN1 #Per 510 host (+1) ho bisogno di 9 bit Host_Id :
indifiZzo direte:192.168.224.0/23

idirizzi usabili: 192.168.224.1 - 192.168.225.254

I~dirizzo di broadcast: 192.168.225.255/23
“LAN2+Per 124 host (+1) ho bisogno di 7 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.226.0/25

Indirizzi usabili: 192.168.226.1 - 192.168.226.126

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.127/25
—-LANS3 : Per 31 host ho bisogno di 6 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.226.128/26

Indirizzi usabili: 192.168.226.129 - 192.168.226.190

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.191/26

49



Soluzione — Esercizio 7

—LANS : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte: 192.168.226.192/30

Indirizzi usabili: 192.168.226.193 - 192.168.226.

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.195/30
-LANG6 : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte: 192.168.226.196/30

Indirizzi usabili 192.168.226.197 - 192.168.226.

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.199/30
—-LAN7 : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.226.200/30

Indirizzi usabili: 192.168.226.201 - 192.168:226:

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.203/30
-LANS8 : Per 2 host ho bisogno di 2 bit Host_Id :
Indirizzo direte:192.168.226.204/30

Indirizzi usabili: 192.168.226.205 — 192.16¢6,.226.

Indirizzo di broadcast: 192.168.226.247/.59

\_J/
Chapter 4 1l protocollo IP A

194

198

206

ereshar’ A

A loomeis ) wiene s __

Indica quali seno | flag della 27
GET

2 Indica‘ia porta di destinazione 15
deidle rispoista DNS

3 Indica quanto € grande il 18
pavicad della reply del ping in
bits

4 Indica quanto € grande il 27
payload TCP della GET

5 Indica il Code della Request 17
Ping

6 Indica quanto € grande il 17

payload della request del ping
in byte

PSH, ACK

56211

616

156 byte

0

77

3.100
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Wireshark - A
L
Indica il SequenceNumber 65
della reset
8 Indica la Window Size lato 22 64240
sorgente della connessione
HTTP
9 Indica I'RTT della risposta 30 0.00°4540000
HTTP seconds
10 Indica il numero di frame 69 69
dello Spanning-Tree Protocol
11 Indica l'indirizzo IP 15 193.204.8.33
www.unian.it

./
st s | Y 2.

Wireshar’ ; B

o oo ) wiene i ____

Indica quar.*o & ygrande il 17 35 bytes
payload dei ong

2 Indica/i’indirizzo MAC sever 21 00:0c:29:3a:bb:ab
Web

3 Iridica la porta sorgente del 41 2825

cc'leadamento HTTPS de/
server 52.57.47.115

4 Indica I'indirizzo DNS locale 14 193.204.8.33
Indica il Type della request 17 8
ping

6 Indica la porta sorgente della 15 53

risposta DNS

Fausto Marcantoni e — 3.102




Wireshark - B

o loomnae ______lvime e

Indica la lunghezza del segmento 6575

del server 52.57.47.115

Indica l'indirizzo IP www.unian.it 13
Indica la Window Size lato 24
destinatario della connessione

HTTP

10 Indica il Max Segment Size del 22
collegamento web

11  Quali sono i flag della GET 27

1161
193.205.131.122
29200

1460 hvie

PS’i. ACK

./
st s | Y 2.

Wireshar' \ C

N M T S

Indica il rayloau dei dati della 30
risposta 11 TE

2 Indicai’Ack (AckNumb)della 65
reset

3 Irdica I'indirizzo MAC del 39
server
query.eul.apc.avira.com

4 Indica la lunghezza della 27
frame della GET HTTP in bits

5 Indica il SequNumber del 57
segmento TCP de/ server
525747115

6 Indica I'indirizzo MAC 12

dell'indirizzo IP 90.147.42.2

57 byte
355

Impossibile
(fuori rete)

1680

5477

10:b3:d5:e2:b4:5f

Fausto Marcantoni e — 3.104
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Wireshark - C

N S [ S [ S

Indica I'AckNumb del
segmento TCP del server

52.57.47.115
8 Indica l'indirizzo IP del server 57 52.57.47.115
dello scambio di certificato
9 Indica la porta di destinazione 41 443
del collegamento HTTPS
10 Indica il TTL della GET 27 6%
11 Indica il protocollo della query 14 uphk
DNS

\__J

Esercitazicne F /- Esercizio 1

AunareteIP é axsﬁgﬂofo l'insieme di indirizzi definiti da indirizzo:

208.57.0.0,natrmask: 255.255.0.0.

Partizionai= I3 refe in modo da servire una vecchia rete locale con circa 4000

host.

1. Quale vietmask serve per definire la sottorete per i circa 4000 host?

2. Quale indirizzo di rete gli si pud associare?

3. Quante aitre reti delle stesse dimensioni si possono definire?

4. Quante reti con circa 60 host si possono ulteriormente definire e con quale
nuova netmask?

Fausto Marcantoni — 3.106




Soluzione — Esercizio 1

L'indirizzo di partenza € 208.57.0.0/16

- 208.57.0.0 :]11010000.00111001}|.00000000.00000000
- 255.255.0.0 :|11111111.11111111}.00000000.00000000

1. Perindirizzare 4000 host, ho bisogno di 12 bit di Host_Id (2*2=4096)
La netmask iniziale /16 slittadi 4 bita /20 creando 2¢ = 16 sottoretida

4094 host indirizzabili

- 255.255.240.0 : |11111111.11111111 .1111{0000.0<009QC00

2. Lindirizzo di rete che si pu® associare € 208.57.0.0/20
3. Siavranno si avranno altre 15 sottoreti da 4000 host (4826)
4. Per indirizzare 60 host, ho bisogno di 6 bit di Host_Id (2°=:64)

La netmask /20 slitta di 6 bita /26 creando 26 = 64 snharetida 62 host

indirizzabili AlAW'

- 255.255.255.1%92 : |11111111.11111111 ~31&el12111.11

000000

3.107

Esercitazicne ¥ - Esercizio 2

Ad un’organizzaZiona viene assegnato lo spazio di indirizzamento
131.175.0.0/21.

Da questiindirizz: vccorre ricavare le seguenti sottoreti:
- 1 sciterete con almeno 1000 host disponibili,

- 3 sottereti con almeno 220 host disponibili ciascuna,
- 3 sottoreti'con almeno 56 host disponibili ciascuna,
- 4 sottoreti con esattamente 2 host disponibili.

3.108
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Soluzione — Esercizio 2

L'indirizzo di partenza € 131.175.0.0/21

- 131.175.0.0 : |10000011.10101111.00000f{000.00000000
- 255.255.248.0 :(11111111.11111111.11111{000.00000000

1. Perindirizzare 1000 host, ho bisogno di 10 bit di Host_Id (21°=1024)
La netmask iniziale /20 slittadi 1 bita /22 creando 2! = 2 sottoretida 1024 host
indirizzabili

- 255.255.252.0 :11111111.11111111 .111111|00.00002000C

- Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 137.175.0 0/22
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.0.,1 /- 137.175.3.254
- Indirizzo di broadcast: 137.175.3.255
2. Laseconda sottorete da 1024 host indirizzabili 131. 27514 92/22 verra
suddivisa per ricavare 3 sottoreti da almeno 220 host
La netmask /22 slittadi 2 bita /24 creando 22 = 4 sctteretida 254 host
indirizzabili

\./
L e (A 3109

Soluzione + Esarcizio 2

La netmask /22 slitta ci‘2’bitia /24 creando 22 = 4 sottoretida 254 host
indirizzabili

-

- 255.255.255.0 #/£1111111.11111111 .11111111. 00000000

Devo indirizzare 3 swttoreti da 220 host:

1. | sotterete:
» Usclaprima sottorete con indirizzo direte: 137.175.4.0/24
» Gliindirzzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.4.1 - 137.175.4.254
* Indirizzo di broadcast: 137.175.4.255/24

2. |l sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.5.0/24
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.5.1 - 137.175.5.254
* Indirizzo di broadcast: 137.175.5.255/24

3. lll sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 137.175.6.0/24
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.6.1 - 137.175.6.254
* Indirizzo di broadcast: 137.175.6.255/24

_ Chapter 4 1l protocollo IP 3.110
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Soluzione — Esercizio 2

Dalla IV sottorete disponibile, con indirizzo direte 137.175.7.0/24 verranno
ricavate le 3 sottoreti da 56 host

La netmask /24 slittadi 2 bita /26 creando 22 = 4 sottoreti da 62 host
indirizzabili

- 255.255.252.192 :|11111111.11111111 .11111111. 1]1 000000

Devo indirizzare 3 sottoreti da 56 host:

1. | sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 137.175.7.0/26
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7.1 - 137.175.7.62
* Indirizzo di broadcast: 137.175.7.63/26

2. |l sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7 .04/2¢
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7 /65 = 137.175.7.126
* Indirizzo di broadcast: 137.175.7.127/26

3. lll sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7.128/26
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7:129-137.175.7.190
* Indirizzo di broadcast: 137.175.7.191/26

\./
L e (A san

Soluzione + Esarcizio 2

Dalla IV sottorete disporiyiie;con indirizzo direte 137.175.7.192/26 verranno
ricavate le 4 sottoretidaZ hiost

La netmask /26 slittadirid Dita /30 creando 2 = 16 sottoreti da 3 host
indirizzabili
- 255.255.252+4252:(111111111.11111111 .11111111. 111111 |00

Devo inditizzere 4 cottoreti da 2 host:

1. | sottorete:
» Uso lanrima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7.192/30
 Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7.193 -137.175.7.194
» Indirizzo di broadcast: 137.175.7.195/30

2. |l sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7.196/30
 Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7.197 -137.175.7.198
» Indirizzo di broadcast: 137.175.7.199/30

3. lll sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7.200/30
 Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7.201-137.175.7.202
» Indirizzo di broadcast: 137.175.7.203/30

_ Chapter 4 1l protocollo IP 3.112
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Soluzione — Esercizio 2

4. 1V sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 137.175.7.204/30
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 137.175.7.205- 137.175.7.206
* Indirizzo di broadcast: 137.175.7.207/30

E corretto prendere 4 sottoreti tra le 16 sottoretida 2 host dispenibili.
E preferibile usare indirizzi contigui.

-
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Esercitazicrie F - Esercizio 3

Ad un’organizzazicne.v.cile assegnato lo spazio di indirizzamento
195.123.224.0/21,

Da questi mcitizzi cccorre ricavare le seguenti sottoreti:
- 1 soitoret® con almeno 500 host disponibili,

- 1 soitorete con almeno 210 host disponibili ciascuna,
- 3 sottorati,con almeno 30 host disponibili ciascuna,
- 4 sottoreti con esattamente 2 host disponibili.

_ Chapter 4 Il protocollo IP 3.114




Soluzione — Esercizio 3

L'indirizzo di partenza € 195.123.224.0/21

- 195.123.224.0 : |11000011.01111011.11100)000.00000000
- 255.255.248.0 :|11111111.11111111.11111)000.00000000

1. Perindirizzare 500 host, ho bisogno di 9 bit di Host_Id (2°=512)
La netmask iniziale /21 slittadi 2 bita /23 creando 22 = 4 sottoretida 510 host
indirizzabili

- 255.255.254.0 :|11111111.11111111.1111111]0.0000052

- Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 195.123.224. 0/ 23
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.224 /1
195.123.225.254

- Indirizzo di broadcast: 195.123.225.255/23
2. Dalla Il sottorete disponibile, con indirizzo di rete 195.423.226.0/23, verra
ricavata 1 sottorete da 210 host
La netmask /23 slittadi 1 bita /24 creando 2! = 2-goitoretida 254 host
indirizzabili

\./
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Soluzione +\Esarcizio 3

La netmask /23 slitta dii-sita /24 creando 2t = 2 sottoreti da 254 host
indirizzabili </
- 255.255.255.0 :llllllll.llllllll.llllllll. 00000000
Devo indirizzare 1 “scttoretida 210 host:
1. | sottorztz:

o Usea 7 nnima sottorete con indirizzo direte: 195.123.226.0/24

» Gilvincirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.226.1-

195.143.226.254

¢ Indirizzo di broadcast: 195.123.226.255/24
Dalla Il sottorete disponibile, con indirizzo direte 195.123.227.0/24 verranno
ricavate le 3 sottoreti da 30 host
La netmask /24 slittadi 3 bita /27 creando 23 = 8 sottoreti da 30 host
indirizzabili
- 255.255.252.224 :11111111.11111111.11111111.111{00000

_ Chapter 4 1l protocollo IP 3.116
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Soluzione — Esercizio 3

Devo indirizzare 3 sottoreti da 30 host:
1. | sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 195.123.227.0/27
+ Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.1-195.123.227.30
* Indirizzo di broadcast: 195.123.227.31/27
2. Il sottorete:
+ Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 195.123.227.32/27
+ Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.33-105,,123.227.62
* Indirizzo di broadcast: 195.123.227.63/27
3. Il sottorete:
+ Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 195.123.227 .54/ 27
+ Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.45=125.123.227.94
* Indirizzo di broadcast: 195.123.227.95/27
Dalla IV sottorete disponibile, con indirizzo di rete 195.123', 22 7.9£/27 verranno
ricavate le 4 sottoreti da 2 host
La netmask /27 slittadi 3 bita /30 creando 23 = 8 sciiereti da 2 host indirizzabili

- 255.255.252.252 :|11111111.11111111.244121%1.111111f 00
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Soluzione +\Esarcizio 3

Devo indirizzare 4 sottoretida 2 nost:
1. | sottorete:
» Uso la prima soitorete.con indirizzo direte: 195.123.227.96/30
+ Gli indirizzi reiativiragli host indirizzabili: 195.123.227.97-
195.123.227.9¢
+ Indirizzo Jd7brcaacast: 195.123.227.99/30
2. |l sottorete:
» Usaia/piimasottorete con indirizzo di rete: 195.123.227.100/30
+ Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.101-
195.122.227.102
+ Indirizzo di broadcast: 195.123.227.103/30
3. lll sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 195.123.227.104/30
+ Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.105-
195.123.227.106
+ Indirizzo di broadcast: 195.123.227.107/30

_ Chapter 4 I protocollo IP 3.118
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Soluzione — Esercizio 4

4. 1V sottorete:
» Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 195.123.227.108/30
» Gliindirizzi relativi agli host indirizzabili: 195.123.227.109-
195.123.227.110
* Indirizzo di broadcast: 195.123.227.111/30

7,
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Esercitazicne F - Esercizio 4

Realizzare un piano A
indirizzamento a masaherd
variabile per la rete.in t'gura
utilizzando I'adJress vange
192.168/0.C725.

Si asseqning gii indirizzi alle varie
reti in modo ¢he siano tutti
contigui e si'supponga che non si
preveda di espandere il numero
di hosts in futuro tranne nel caso
della rete inferiore.

=

hosts (prevista espansione)
Fausto Marcantoni 3120
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Soluzione — Esercizio 4

L'indirizzo di partenza € 192.168.0.0/23

- 192.168.0.0 : |11000000.10101000.0000000 |0.00000000
- 255.255.254.0 :|11111111.11111111.1111111|0.00000000

1. Perindirizzare 200 host:
- Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 192.168.0.0/24
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 192.168.0.1 — 152.168.0.254
- Indirizzo di broadcast: 192.168.0.255/24
2. Perindirizzare 50 (100 host) host espandibili :
- Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 192.168.1.06/25
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 192.168.1.1 = 192.168.1.126
- Indirizzo di broadcast: 192.168.1.127/25
3. Perindirizzare 50 host:
- Uso la prima sottorete con indirizzo di rete: 192.168.1.128/26
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 192. 162 1. 129-
192.168.1.190
- Indirizzo di broadcast: 192.168.1.191/2¢
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Soluzione + Esarcizio 4

4. Per indirizzare 2 hast.
- Uso la prima satisiete con indirizzo direte: 192.168.1.192/30
- Gli indirizzi velztvi agli host indirizzabili: 192.168.1.193 -
192, 181,194
- InQd¥izze Gibroadcast: 192.168.1.195/30
5. Perindirizzare/2 host:
- Uso/a prima sottorete con indirizzo direte: 192.168.1.196/30
- Glitindirizzi relativi agli host indirizzabili: 192.168.1.197 -
192.168.1.198
- Indirizzo di broadcast: 192.168.1.199/30
6. Per indirizzare 2 host:
- Uso la prima sottorete con indirizzo direte: 192.168.1.200/30
- Gli indirizzi relativi agli host indirizzabili: 192.168.1.201 -
192.168.1.202
- Indirizzo di broadcast: 192.168.1.203/30

_ Chapter 4 1l protocollo IP 3.122
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